# 君合专题研究报告周

2021年1月21日

## 不良资产行业法律速递——个人不良贷款批量转让试点开启

#### 引言

继相关征求意见稿出台近半年后,中国银行保险监督管理委员会办公厅于 2021 年 1 月 7 日正式出台《关于开展不良贷款转让试点工作的通知》(银保监办便函[2021]26 号,以下简称"《试点通知》"),试点开展单户对公不良贷款转让和个人不良贷款批量转让,试点截止日期暂定至 2022 年 12 月 31 日。

《试点通知》明确各试点银行可对外转让单户 对公不良贷款以及批量个人不良贷款,此举意味着 不良贷款处置渠道和处置方式的进一步扩展,不良 贷款处置行业的市场规模有望实现增长。

值此不良资产行业重磅规定发布之际,本文拟 对《试点通知》的主要内容进行总结及初步评析。

#### 一、《试点通知》的主要内容

《试点通知》一方面对批量转让个人不良贷款 放开限制并明确可单户转让对公不良贷款,另一方 面细化具体要求,或为针对问题精准施策,或为降 低放开限制后的潜在风险,具体如下:

### (一) 试点范围

《试点通知》明确,首批参与试点银行包括 6 家 国有控股大型银行和 12 家全国性股份制银行(以下 统称"试点银行"),参与试点的不良贷款收购机构 包括金融资产管理公司、符合条件的地方资产管理 公司,以及金融资产投资公司。 对于地方资产管理公司,《试点通知》明确,参加试点的地方资产管理公司应经营管理状况较好、主营业务突出、监管评价良好,并由省级地方金融监督管理局出具同意文件。地方资产管理公司对于银行单户对公不良贷款的转让试点限于其本省级区域范围内,而批量受让个人不良贷款则不受区域限制。

金融资产投资公司,是指经国务院银行业监督管理机构批准,在中华人民共和国境内设立的,主要从事银行债权转股权及配套支持业务的非银行金融机构。自2018年6月《金融资产投资公司管理办法(试行)》实施后,目前全国共有5家已开业的金融资产投资公司。参与试点的金融资产投资公司可参照对资产管理公司的要求,以债转股为目的受让试点范围内的对公不良贷款。

#### (二) 放开批量转让个人不良贷款

《金融企业不良资产批量转让管理办法》(以下简称"**财金6号文**")中禁止个人贷款进行批量转让,包括向个人发放的购房贷款、购车贷款、教育助学贷款、信用卡透支、其他消费贷款等以个人为借款主体的各类贷款。《试点通知》放开上述限制,明确试点银行可以向金融资产管理公司和地方资产管理公司批量转让个人贷款。但是,与此前发布的征求意见稿存在不同的是,《试点通知》进一步将属于"参与试点的个人贷款范围"限定于已经纳入不良分类

的个人消费信用贷款、信用卡透支、个人经营类信用贷款,而个人住房按揭贷款、汽车消费贷款、个人消费抵(质)押贷款、个人经营性抵押贷款等抵(质)押物清晰的个人贷款原则上不纳入批量转让的试点范围,应当以银行自行清收为主。究其原因,可能系监管机关为防止资金借个人住房贷款的不良资产处置进入房地产市场,影响国家对房地产行业的宏观调控;另外,对抵质押物清晰的个人贷款,银行较容易处置、转让意愿低。

此外,对于资产管理公司批量收购个人不良贷款后的处置方式,《试点通知》明确规定只能采取自行清收、重组等手段进行处置,不得再次对外转让。

#### (三) 明确规定可转让单户对公不良贷款

虽然财金 6 号文等相关法规并未明确禁止不良资产的"单户"转让,且实践中也存在银行对外转让单户对公不良贷款的情况,但是,"单户"转让并无明确的法律依据。本次《试点通知》首次明确了单户对公不良贷款可对外转让,且未限制试点收购机构在收购后再次对外转让,单户对公不良贷款转让日后将有法可依。另外,为防范风险,《试点通知》要求资产管理公司和金融资产投资公司受让的单户对公贷款,不得再次转让给原债务人及相关利益主体。

#### (四) 真实、洁净、整体转让

根据《试点通知》要求,银行、资产管理公司、 金融资产投资公司应当按照真实性、洁净性和整体 性原则开展不良贷款转让,实现资产和风险的真实 完全转移。严禁在转让合同之外签订抽屉协议或回 购条款等,杜绝虚假出表、虚假转让、逃废债务等行 为,不得违规向债务关联人进行利益输送、转移资 产

#### (五) 建立内控制度

根据《试点通知》要求,银行应制定内控制度、完善流程、明确分工,转让前做好尽职调查、评估等

准备工作,根据回收价值等因素审慎选择处置方式, 加强审计和内部约束。

#### (六) 规范个人贷款清收手段

在个人贷款催收难度较大的情况下,部分机构 采取了较为极端的方式,不仅突破伦理底线,甚至 违法犯罪,引发社会影响力较大的恶性事件。为避 免放开批量转让个人不良贷款限制产生的潜在社会 风险,《试点通知》要求资产管理公司应针对个人不 良贷款建立相应制度、配备相应人员,并禁止再次 对外转让收购的个人不良贷款,也不得采取暴力手 段或委托有暴力手段、涉黑犯罪记录的机构进行催 收。然而,《试点通知》并未禁止个人不良贷款的委 托清收,资产管理公司可委托专业的社会机构清收 个人不良贷款,以解决其清收能力不足的问题,但 必须确保清收过程中的合规性。

#### (七) 规范信息工作

《试点通知》要求,转让方应在转让前和转让 后通过公告方式规范信息披露工作,公告信息永久 保留;转让方和受让方应做好征信记录衔接工作, 以不良贷款转让之日为界限,界限前后双方各自负 责,保障信息主体合法征信权益;受让方获取债务 人个人信息后,应依法保护其个人信息。

#### 二、简评

# (一) 批量个人不良贷款转让放开,市场主体参与 试点的积极性有待观察

《试点通知》有限度地放开试点银行对外批量转让个人不良贷款,拓宽了试点银行处置个人不良贷款的途径。但考虑到个人不良贷款普遍存在单笔数额小、数目大、债务人分散等特点,且鉴于《试点通知》已明确"禁止再次对外转让收购的个人不良贷款",批量收购的个人不良贷款需以通过清收方式为主要的处置方式,处置的时间成本和经济成本可能较高。对于参与试点的资产管理公司,特别是

更专注于对公业务、现有业务量相对充足、业务网 点并不涉及县域级别的全国性金融资产管理公司而 言,其参与个人不良贷款批量转让试点的积极性有 待观察。

# (二) 非持牌资产管理公司受让批量个人不良贷款仍受限,但可受托清收批量个人不良贷款

对于在实践中存在较大个人不良资产处置需求的消费金融行业,非持牌资产管理公司亦属于活跃的市场参与者。目前非持牌资产管理公司一般通过买断小额贷款公司或 P2P 平台等转出的批量个人不良贷款或银行等金融机构的非批量个人不良贷款并进行催收的方式参与个人不良贷款的处置。

《试点通知》将可批量收购个人不良贷款的机构限定于持牌的金融资产管理公司和地方资产管理公司,且不允许该等持牌资产管理公司再次对外转让批量个人不良贷款。据此,非持牌资产管理公司仍将无法作为适格主体受让银行或资产管理公司转让的批量个人不良贷款。但是,《试点通知》并未禁止持牌资产管理公司受让批量个人不良贷款后委托第三方机构进行清收,故非持牌资产管理公司日后可通过受托清收的形式参与不良贷款的处置。

#### (三) 与个人信息保护规定的协调

个人不良贷款批量转让将导致相关个人信息的

转移。我国近年来已经逐渐建立一套关于个人信息的保护体系,其中以《网络安全法》为主要基石,

《民法典》、《刑法》等基础性法律为法律保障,并辅以一系列的配套法规及国家标准,对于个人信息的收集、存储、使用、委托处理、共享、转让、公开披露等多个层面均已设置详细标准。此外,《个人信息保护法》、《数据安全法》等法律也都已处于草案征求意见阶段,因此,试点银行在批量转让个人不良贷款过程中应当特别注意与个人信息保护相关的监管要求相协调,确保在转让、清收等各个程序中遵守个人信息保护的相关规定、不侵犯公民个人信息权益。

#### 三、结语

水宜疏而不宜堵,在银行难以承受日益累计的 个人不良贷款后,监管机构拟放开批量转让限制, 尝试将其"放水"至下游资产管理公司等专业机构 进行处置。同时,出于对"放水"后各方面风险的考 量,监管机构细化规则,要求用较为"温和"的方式 解决较为"棘手"的处置问题。本次试点为资产管 理公司带来市场新机遇,但同时由于个人不良贷款 管理难度较大、处置成本较高、监管要求较多,对受 让方是一定程度的考验。目前新政策仍处于试点阶 段,我们将对其实施情况以及市场反馈持续保持关 注。 陈 伟 合伙人 电话: 86 10 8553 7988 邮箱地址: chenwei@junhe.com 何冰玉 律 电话: 86 10 8553 7818 邮箱地址: heby@junhe.com 师 徐 旭 律 师 电话: 86 10 8519 1734 邮箱地址: xuxu@junhe.com 邮箱地址: bingzhy@junhe.com 邴政源 师 电话: 86 10 8553 7701 律



本文仅为分享信息之目的提供。本文的任何内容均不构成君合律师事务所的任何法律意见或建议。如您想获得更多讯息,敬请关注君合官方网站"www.junhe.com"或君合微信公众号"君合法律评论"/微信号"JUNHE\_LegalUpdates"。